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 هایی از مفاسد اخلاقی دربار پهلویگوشه

ن دوره پوشیده گر چه فساد مالی و اخلاقی خاندان پهلوی به خصوص پهلوی دوم بر آشنایان با تاریخ ای

 تا نسل جوان کند که به افشاگری مفاسد خاندان پهلوی پرداخت،ای ایجاب میرسالت رسانهاما نیست، 

و فرهنگ ایران ه های مالی و اخلاقی را در جامعامروز متوجه شود که این خاندان پلید چه سوء استفاده

  ت.زمین مرتکب شده اس

آوری کرده است، گزارشاتی که جمع خوشبختانه مرکز اسناد انقلاب اسلامی، با توجه به اسناد ساواک و

مدارکی ابعاد  وه اسناد ئن پهلوی انجام داده است و با اراکار مهمی را در خصوص افشاگری مفاسد خاندا

ار اقتصادی، خواری، فرار از مالیات، انحصگوناگون مفاسد مالی و اخلاقی خاندان پهلوی همچون زمین

جشنها و  های هدایا وخواری، تجملات، هزینهدر، شرابفساد اخلاقی، قمار، مصرف و قاچاق مواد مخ

 .ها و سفرهای تفریحی را افشا کرده استمهمانی

 

 

 

 

 

 

 قمار در خاندان پهلوی 

  "مفاسد خاندان پهلوی "کتاب  106ی صفحه

ی مارهشو سند  96ی و سند شماره 26ی ،سند شماره12168آرشیو مرکز اسناد انقلاب اسلامی ،کد 

258، 

 

 های خاندان پهلوی بود. ترین سرگرمیقمار یکی از رایج -*
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 نمایندگی او که هنگامی به حتی بود پهلوی خاندان رکوردار نیز قمار در -شاه خواهر –اشرف پهلوی 

 این در کتشر برای که بار هر بود، دارا را متحدد ملل سازمان در بشر حقوق کمیسیون در شاه رژیم

معشوق  راههم ابتدا تا کردمی توقف هم فرانسه جنوب در خود راه سر شد،می نیویورک عازم کمیسیون

باخت؛ تا حدی یجدیدش در کازینوها به قمارهای چند میلیون پوندی بپردازد که البته بیش اوقات نیز م

 پردازد. هزار دلار بابت قروض قماربازی او بکه یک بار اسدالله علم مجبور شده بود شخصاً سی

ی در کازینوی نیم میلیون تومان معادل پول ایران به بازرگانی مکزیک موردی نیز اشرف مبلغ یک ودر 

مجبور شده  "کارلومونت"باخته بود. در یک نمونه دیگر، او به دنبال باخت در قمار در مهمانخانه  "کان"

 .بود تمام جواهراتش را گرو بگذارد

جست و می داشت و بیشتر در جلسات قمار داخل خانواده شرکتشاه نیز علاقه شدید به قمار محمدرضا

به قمار بیش از  کرد و ملکه مادر با آن پیرینشینی دعوت میزنان معرفی شده را به بهانه قمار به شب

 .همه علاقه داشت

، لکه سابق ایرانیکی از مطبوعات پاریس با اشاره به باخت مبالغ گزاف در قمارخانه مونت کارلو توسط م

 :گذارند، نوشته استثریا، که اکثر اوقات خود را آنجا می

ریزد و ور مید زیادیباری هستند، ملکه سابق ایران مبالغ در حالی که مردم ایران دارای زندگی رقت"

رستاده فالسکوت برای والاحضرت ثریا این وجوه فقط از سوی شاهنشاه و دولت ایران به عنوان حق

 ". شودمی

ری، دولتی و محمدرضا شاه و وابستگان نزدیک او به قمار، سران و صاحب منصبان عالی رتبه کشوتوجه 

 .موجود است ها و اسناد بسیاری در این خصوصنظامی را نیز به این بیماری مبتلا کرده بود و گزارش

 : نویسدعلم در خاطرات خود به نقل از هویدا می

فته است و در ع دارد که حتی از حریم شرم و حیا هم فراتر رفساد در سطح بالای مملکت به قدری شیو"

غول به کار آورد که هم اکنون در کنار دریای خزر سه کازینو به مقیاس وسیعی مشاین مورد مثال می

 ". است که یکی به خواهر شاه و دیگری به برادرش و سومی به بنیاد پهلوی تعلق دارد

 

 مصرف و قاچاق موادمخدر 

  "مفاسد خاندان پهلوی "کتاب  109صفحه ی 

سند 12168، کد  23/21134، کد  11/21134، کد  1102اسلامی ،کد آرشیو مرکز اسناد انقلاب 

 84شماره ی 
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ودند. پروین غفاری اکثر اعضای خاندان پهلوی به نحوی در امر مصرف یا قاچاق مواد مخدر دخیل ب -*

-متی ما تهی میها با سلاها هم چنان برقرار است و جامها و ضیافتگوید: بزمهای شاه میدرباره ضیافت

 . زنممی بستی گاهی هم من. کندمی پهن تریاک بساط هاشب بعضی محمدرضا …شود

ه منزل یکی ب ظهرها از بعد بار سه ایهفته شاه است شایع: گویدمی شاه از صحبت هنگام به راجی پرویز

 .کشدو تریاک میرود از دوستان نزدیک خود می

ده است. اکثر المللی مواد مخدر، بسیار برجسته و وسیع بونقش اشرف در قاچاق داخلی و بیرونی و بین

ایران معرفی  اند، اشرف را سلطان مواد مخدرصاحب منصبان و شاهدانی که خاطرات خود را انتشار داده

 .اندکرده

 هایزمین در -شاه برادر–برادران محمدرضاشاه نیز سوابقی در رابطه با مواد مخدر داشتند؛ محمودرضا 

 کشت اجازه او. بود ایران در تریاک تولیدکننده ترینبزرگ و کاشتمی خشخاش خود زراعی مرغوب

ر آزاد به ازاب در نیز را تریاک از قسمتی و فروختمی دولت به را خود محصول آورده دست به را تریاک

 .رساندقیمت بالا به فروش می

 وارد به مبادرت ن،قاچاقچیا از حمایت با و بود داده ترتیب دسته و دار خود برای -شاه برادر–غلامرضا 

 .کردمی تریاک و هروئین کردن

 فعالیت و ودب داده ترتیب ایران مرزی مناطق کلیه در قاچاق متعدد باندهای -شاه برادر –حمیدرضا 

 .ای داشتدهگستر

د به ر بدنامی و فحشاء، معتاد به هروئین بود و پسرش بهزاد نیز معتانیز علاوه ب -همسر حمیدرضا –ما هُ

 .تزریق هروئین و مصرف تریاک و حشیش بود و زندگی بسیار بدی داشت

ختیار و ور بهای اطلاعاتی و امنیتی کشور هم چون سرلشکر تیمهمچنین ملکه مادر و برخی از مقام

 .کردندمی از قاچاقچیان ماهانه مقدار زیادی تریاک و هروئین را رایگان دریافت، ارتشبد هدایت 

 

 خواری در خاندان پهلوی شراب

 "مفاسد خاندان پهلوی"کتا ب  115ی صفحه

 140ی سند شماره 12168، کد  15ی ، سند شماره 45سند شماره ی  406بازیابی 
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ز مسکرات و مشروبات در الکی یکی از اقلام ثابت سبد غذایی خاندان پهلوی بود و استفاده امشروبات  -*

و  دوران حکومت پهلوی و بویژه محمدرضا به صورت معمول رواج داشت. مصرف مشروب در جشنها

رضا و گرفت؛ مثلا به هنگام تدارک جشن عروسی محمدها به طور معمول و عمومی انجام میمهمانی

 500شد، سفارشدر لیست اجناسی که باید از کشورهای فرانسه، سوئد و سایر کشورها تهیه می فوزیه،

 300 وبطری شامپانی عالی فرانسه  1500های درباری، بطری شامپانی بسیار عالی مخصوص مهمانی

غوب و جنس آن بسیار مربطری لیکور، کنیاک، ویسکی و سینزانو اشاره شده و تاکید گردیده که 

  د.شی باشسفار

 رموت، شراب و در جشن عروسی غلامرضا نیز مشروباتی هم چون لامار، سودا، سینالکو، ودکا، عرق، خلر،

 .آبجو، ویسکی و کنیاک مصرف گردید

ی بطر 2500ساله بود. در این جشن حدود  2500های اوج خرید و مصرف مشروبات در جریان جشن

 .میهمان عرضه شد 165رسید، به دلار می 100شراب درجه یک فرانسه که قیمت هر بطری به 

ز کشورهایی مشروب در دربار محمدرضا مصرف روزانه داشت و وزارت دربار شاهنشاهی شراب مصرفی را ا

سفیرکبیر شاه در  کرد. طی نامه ابوالفتح آتابای بهچون فرانسه، سوئیس و تجارتخانه های دوبی تامین می

های رابشراب قرمز فرانسه دقت شود که زیاد گران نباشد؛ چون شدر مورد "شود: برن درخواست می

رانک فرانسه ف 50الی  40گران قیمت زیاد موجود داریم. فقط به مقداری شراب قرمز در حدود هر بطری 

 ". که به درد مصرف معمولی کاخ بخورد، احتیاج است

لکه در ایجاد بکلی مشغول بودند، اعضای خانواده پهلوی، نه تنها به خرید و مصرف شراب و مشروبات ال

اق و واردات ها و سایر مراکز عرضه مشروبات الکلی در سطح کشور و حتی کار قاچفروشی و کابارهشراب

 .دار بودندم رکوردآن سابقه طولانی داشتند که در این میان نیز حمیدرضا، محمودرضا، اشرف و اسدالله عل

 خاندان پهلویاشرف پهلوی، رکورددار فساد مالی در 

ترین و در عین حال فاسدترین فرد در اشرف پهلوی، در فساد مالی نیز گوی سبقت را ربوده بود و فعال

ناپذیر در کسب قدرت، ثروت و شهوت داشت و حتی شاه در این بین اعضای فامیل بود. او اشتهای سیری

این راه از خرج پول و صرف نیرو ابایی ود و در بطلب رسید. او زنی ماجراجو و قدرتموارد به پای او نمی

های بسیاری برای ای بسیار قوی در استشمام بوی پول و منفعت داشت و راهنداشت. وی هم چنین شامه

 .کردشناخت و از این مهارت خود به خوبی استفاده میکسب آن می

ایی بود که او از این آزمهای بختاز جمله امتیازاتی که اشرف به دست آورد، حق انحصاری فروش بلیت

سازی و های شهرکراه درآمدی کلان کسب کرد. این زن در بازار مستغلات و معاملات ملکی و پروژه

سازی نیز فعال بود و به گفته خود حدود یک میلیون متر مربع ملک و زمین در کنار دریای خزر و خانه

د که قیمت آنها بعدها ترقی بسیار کرد. بازار نیز املاکی در گرگان و کرمانشاه از رضاشاه به ارث برده بو
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 .های فعالیت اشرف بودجواهرات نیز از دیگر عرصه

از دیگر اقدامات اشرف، اعمال نفوذ و کسب چند درصد از عوارض گمرکی کشور و درصدی از درآمدهای 

ه قاچاق حاصل از فروش بنزین به نفع سازمان زیر نظر بود. اشرف با همکاری پسرش شهرام در زمین

های باستانی را از کشور های گرانبها و گنجینهکرد و آثار ملی و فرهنگی و عتیقهعتیقه نیز فعالیت می

ه ها و موسسات داخلی و بویژهای او از شرکتترین بخش درآمد اشرف و دریافتبیش . کردخارج می

 .شدو حق دلالی حاصل می موسسات خارجی، از راه پورستانت

دانند. فردوست یکی از کسانی است که درباره اشرف اشرف را سلطان مواد مخدر ایران نیز میبسیاری، 

 :نویسدپهلوی می

رفت، در المللی بود و به طور مسجل عضو مافیای آمریکاست. او به هر جا که میاشرف، قاچاقچی بین"

کرد آن را بازرسی کند. این مسأله کرد و کسی هم جرأت نمیهایش هروئین حمل مییکی از چمدان

اطلاع دادم که اشرف چنین کاری توسط بعضی از ماموران به من گزارش شد و من نیز به محمدرضا 

 کند. محمدرضا دستور داد که به او بگویید این کار را نکند. همین! می

، من را بگیردخواست جلوی اشرف توانست یا نمیچه کسی بگوید: من؟ موقعی که خود محمدرضا نمی

 . "توانستم؟که بودم و چگونه می

 

 رشوه شیوه مرسوم خاندان پهلوی

 "مفاسد خاندان پهلوی "کتاب  88و  87یصفحه

اطرات خود خواری شیوه مرسوم خاندان پهلوی بود؛ ابوالحسن ابتهاج در خدهی و رشوهرشوه -*

 :نویسدمی

ست؛ آن هم ا  -شاه–دانند که راه موفقیت در معاملات، از طریق جلب حمایت او در تهران همه می"

اده دها اولویت شان قابل بحث است و بدین ترتیب به تقاضای آنهایی که حسن شهرتوسیله دلالب

وسیله اشخاص و شود و شاه بشود. در این نوع موارد، منافع سلطنتی معمولًا به طور محرمانه تامین میمی

  "….کندنوکرهایی که به آن اطمینان دارد، عمل می

 

ای تبدیل ای معمولی و جاافتادهدریافت رشوه در هنگام عقد معاملات اقتصادی یا سایر موارد، به مسأله

دانستند؛ در ادامه به طور خلاصه به چند مورد شده بود و خانواده سلطنتی دریافت آن را حق خویش می

از رشوه های کلانی که به حساب شخصی شاه واریز و یا به اعضای خانواده وی پرداخت شده است، اشاره 

می کنیم؛ در یکی از موارد، شاه با یک شرکت انگلیس در مورد احداث جاده ای مرسوم به جاده سوم 
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ی حفظ ظاهر، احداث این جاده به مزایده گذارده شود و شرکت شود که براکند و قرار میمذاکره می

انگلیسی برنده اعلام گردد، شاه هم چنین امتیاز خرید و فروش زمین های اطراف جاده سوم را نیز به 

میلیون تومان وجه نقد به حساب  80شرکت نام برده واگذار کند در قبال این امتیازات، مبلغی در حدود 

هزار متر مربع از زمین مرغوب کنار جاده سوم برای شخص شاه  50تا  30شود و  شخصی شاه ریخته می

 .شودکنار گذاشته می

در موردی دیگری روزنامه نیویورک تایمز در جریان عقد قرارداد برای فروش مقداری نفت از سوی شرکت 

افشا  Oil and Refinning Humble و Howard Fuel Corp نفت ایران به دو شرکت آمریکایی

ها به حساب شخص شاه در بانک می کند که مبلغ چهل میلیون دلار از سوی نمایندگان این شرکت

 .سوئیس ریخته شده است

های آمریکایی به ها دلار رشوه از سوی کمپانیونیش، سنای آمریکا نیز از پرداخت میل 1353در سال 

ام در نوع خود جالب بود چرا که شاه به خانواده سلطنتی ایران پرده برداشت و واکنش شاه به این اقد

کند که برادران و ای نیست و فکر میکند که مسألهدنبال افشای این موضوع خطاب به هویدا اظهار می

خواهرانش مثل افراد دیگر حق داشته باشند دست به معامله بزنند و این واکنش از شاه یک مملکت نشان 

 .زددلالی و رشوه را درک کند یا خود را به نادانی میتوانست تفاوت حق دهد که وی نمیمی

 

مونه های نیکی از بارزترین  شد؛های کلان نیز میشاه در بسیاری از موارد مجبور به پرداخت رشوه

یا  شود و آن پرداخت وجه نقد و جواهراتدهی خاندان پهلوی، به شخص محمدرضا مربوط میرشوه

نگاران آمریکایی های خارجی بویژه خبرها و روزنامهو نویسندگان رسانههدایای نفیس دیگر به خبرنگاران 

ن تعریف و برای انعکاس ندادن واقعیت و اخبار ایران و مفاسد و جنایات خاندان سلطنتی و هم چنی

 .ها بودتمجید از اقدامات پهلوی

داد؛ مثلًا ست شاه میافزود، اما گاهی دریافت رشوه کار دهر چند دریافت رشوه به ثروت محمدرضا می

وم شاه( واریز دمیلیون دلار را به عنوان رشوه به حساب ثریا )همسر  6یک شرکت نفت ایتالیایی، مبلغ 

رضا، از با محمد طلاقکرده بود تا بتدریج به حساب شخصی محمدرضا ریخته شود؛ لیکن ثریا پس از 

ه درخواست شرکت برگرداندن این مبلغ امتناع و شاه را تهدید کرد که اگر این مبلغ را درخواست کند، ب

واهد داد. شاه خسازی هالیوود برای ساختن فیلمی از خاطرات زندگی زناشویی او با شاه جواب مثبت فیلم

ر اشاره شده میلیون دلا 6ا، از مطالبه از ترس فاش شدن اسرار زندگی زناشویی و دیگر اطلاعات ثری

مریکایی منعقد آخودداری کرد. با انعکاس این ماجرا در مطبوعات خارجی، شاه قراردادی نیز با کمپانی 

 .ردکرد تا به این طریق اثر این تبلیغات سوء را در افکار عمومی مردم آمریکا از بین بب

 



9 

 

 قسمت دوم 

ول و تسهیلات ی را در دستگاه حکومتی پهلوی بر شمرد؛ اختصاص پبه طور کلی میتوان دو نوع فساد مال

های فراوان که فرصت دولتی به خود و شراکت با اشخاص ثالث در معاملات دولتی و اخاذی و رشوه گیری

 .داداندوزی در اختیار خویشان شاه قرار میطلایی پول

 

 مفاسد مالی خاندان پهلوی

ول و تسهیلات مالی را در دستگاه حکومتی پهلوی بر شمرد؛ اختصاص پتوان دو نوع فساد به طور کلی می

های فراوان که فرصت گیریدولتی به خود و شراکت با اشخاص ثالث در معاملات دولتی و اخاذی و رشوه

 .دادطلایی پول اندوزی در اختیار خویشان شاه قرار می

ه باشیم؛ رضاخان به دوران رضاخان نیز داشت برای آنکه فساد مالی خاندان پهلوی افشا شود، باید نگاهی

های ک و زمیندر آغاز کار، نه ثروتی داشت و نه قطعه زمینی،اما با ادامه سلطنت و بسط قدرت، املا

م ترک زیادی را در حاصلخیزترین نقاط کشور تصاحب و ثروتی هنگفت کسب کرد؛ چنان که به هنگا

 .دار ایران بودزمین ترین مالک وشمسی، بزرگ 1320ایران در سال 

المالک، ولهایی چون مصادره اموال و املاک افراد مغضوب، ضبط اموال مجهرضاخان با توسل به شیوه

اضی مزروعی های بسیار نازل، قبول هدایا، خرید مستغلات و ارخرید املاک از مالکان عمده با قیمت

های گوناگون مثل قطع آب تا مالکان از راه ن مرعوب، تحت فشار گذاشتناتر از قیمت بازار از مالکپایین

دار ایران تبدیل ترین فئودال و زمینقبول قیمت نازل، به زور شلاق و شکنجه و راههای دیگر، به بزرگ

 .شد

ها این بود گهای مرغوب شود؛ از جمله این نیرنبرد تا مالک زمینهای زیادی به کار میرضاخان نیرنگ

دیدند، برای شاه داد که هر ملک مرغوبی را میخود به شمال دستور می که وی با فرستادن افسران

شد که آیا سب میگرفت؛ به این ترتیب که ابتدا اطلاعات لازم کبگیرند؛ این کار به شیوه خاص انجام می

کردند؛ اگر زمینی که شاه مدعی و طالب تصرف آن است، به کسی تعلق دارد یا نه، سپس چاهی حفر می

ن کلمه این اراضی جزء املاک است و معنی ای"داد، کافی بود که بگویند ساعت آب می 24مدت چاه به 

 ". بود که تمام اراضی از آن من است و مالک، شاه است

گرفت؛ می رضاخان در غضب املاک سیری نداشت و این نقطه ضعف، مورد سوء استفاده اطرافیانش قرار

 : نویسدفردوس می

ند، قبل از ان خوشحال شود، درجه بدهد، مقام بدهد، یا پیشنهادی را تصویب کخواستید رضاخاگر می"

نجام امطمئن بودید که کارتان  کردید وشروع، نام چند ملک را با مشخصات و قیمت آن مطرح می

 ". شودمی
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یون تومان میل 700ه رضاشاه به ش که زمان خروج رضاشاه از ایران بود، درآمد سالان 1320تا سال 

یی که رضا شاه شد. شمار روستاهامیلیون تومان به خارج منتقل می 60رسید که از این مبلغ هر ساله می

زمان  پارچه بود. شمار افرادی که درآمدشان در 2167در مدت سلطنت خود تصاحب کرد، بالغ بر 

اه، بالغ اشساله سلطنت رض 17نفر بود. در دوره  254585رفت، بالغ بر سلطنت رضاشاه به جیب وی می

فت انگلیس لیره از شرکت ن 12000سند مالکیت به نام او صادر شد. رضاشاه همچنین سالی  44000بر 

کرد. گام بعدی هایی که تصاحب کرده بود، دریافت میهای نفتی از زمینو ایران بابت حق عبور لوله

ک فروش املا"ن رضاخان برای تصاحب اموال مردم، دستور وی به مجلس شورای ملی بود که قانو

  .انش منتقل کندرا به تصویب رساند تا او بتواند بهترین املاک خالصه را به نام خود و فرزند "خالصه

نگام هخواری نکشید. حتی نقل شده است که او به رضاخان تا آخرین روزهای سلطنت دست از زمین

اری به از راه خرید اجب «کرند»گیری، مشغول تصاحب یک منطقه وسیع از اراضی خوب نزدیک کناره

 .حساب شخصی خودش بود

 

افکار  بعد از رفتن رضاخان، محمدرضا بر تخت سلطنت نشست و چون در زیر فشار و خواست مردم و

حاضر نبود حتی  خواهد زمین های مردم را به آن بازگرداند، اما او هرگزعمومی بود، وانمود کرد که می

زمین از آن سود  ها برابر قیمتکه دهرا به رعایا واگذار کند؛ مگر آن های موروثی خودیک جریب از زمین

 .برده باشد

 :داردمخبر خبرگزاری فرانسه در تهران در این باره اظهار می "ودی شُسیمون مِ"

ف تصاحب نموده، ای از منسوبین دربار شاهنشاهی، اراضی مرغوب و قابل استفاده را به عناوین مختلعده"

رعایا واگذار  یلی و اجباری بهبرداری نیستند، به صورت تحماملاکی را که غالباً قابل بهرهاراضی و 

  "… نمایندمی

ها با بهره بالا و های نامرغوب به زارعان، اعطای وام از سوی بانکروش دیگر برای تحمیل کردن زمین

ه عنوان پیش قسط بیا نصف آن مبلغ بندی بازپرداخت وام و بهره آن بود. البته در بیشتر موارد، ربع قسط

 .ماندشد و تا خاتمه پرداخت، زمین در رهن اداره املاک میدریافت می

 

اقداماتی از جمله اصلاحات ارضی، انقلاب سفید خاندان پهلوی نیز منجر به چپاول هر چه بیشتر مردم 

 .شدنان میکش و مستضعف کشاورز و روستایی و تاراج دسترنج آایران بالاخص قشر زحمت

های ش از بابت اقساط زمین 1347ده را فروخت و تا سال  1106در جریان اصلاحات ارضی، شاه "

میلیارد ریال  10ها در آن زمان تقریباً میلیارد ریال پول گرفت. بهای کل این زمین 2/1فروخته شده، 

 ". شاه باقی ماند ده فروخته نشده هم چنان به عنوان املاک اختصاصی 1092شد. تخمین زده می
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رایط سنگین به میلیون خانوار با ش 2/2میلیون خانوار روستایی،  6/3پس از اجرای اصلاحات ارضی، از 

ورز مبدل میلیون خانوار، هیچ نصیبی نبردند و به کارگر کشا 4/1طور اقساطی صاحب زمین شدند و 

ر چنگ دبه عناوین گوناگون هکتار  000/700/4هکتار کل اراضی قابل کشت،  000/200/8شدند. از 

ها روستایی ها بر دوش میلیونداران باقی ماند. در حالی که بار سنگین قسط و اجاره بها و انواع وامزمین

 .کرد، در مقابل، انواع تسهیلات برای زمین داران صاحب سرمایه مهیا شده بودسنگینی می

 

اصی تصویب مجلس شورای ملی، املاک اختصش بنا به درخواست محمدرضا و  1327بهمن  15پس از 

ن محمدرضا آآبادی از املاک غصبی رضاشاه مجدداً از  2400به مالکیت محمدرضا درآمد. بدین ترتیب 

ه دفتر املاک ش، شا 1330به آن داده شد. در سال « موقوفات خاندان پهلوی»فریبانه شد و عنوان عوام

 .تی حاصل از فروش املاک سلطنتی به کار انداخهااختصاصی را برای به جریان انداختن پول

ابسامان نضمن اعتراف به تلاش خود در بهره بردن از وضعیت « من و برادرم»اشرف پهلوی در کتاب 

 :نویسدزمین و بازار می

کرد و رقی میتدر این فضای اقتصادی، بازار مستغلات نیز رونق گرفت. قیمت زمین گاه چند صد برابر "

سازی، به مقیاس هزار ی دیگر، من نیز توانستم از طریق چند معامله ملکی از جمله پروژه خانهمثل بسیار

ور بالا آهایی که داشتم، سرسام رض چند سال، قیمت زمینع در …ویلا بر ثروت شخصی خود بیفزایم.

 ."تگذاش های دیگر در اختیار منگذاری در زمینهای برای سرمایهرفت و در نتیجه امکانات گسترده

  

محمدرضا و دیگر اعضای خاندان پهلوی، علاوه بر دارایی تصاحبی، روحیه غضب و تصاحب را نیز از 

رید پدرشان به ارث برده بودند و زیردستان خاندان پهلوی نیز در اجحاف بر مردمان محلی در خ

 .های آنان، دست کمی از اربابان خود نداشتندزمین

ب به دربار بود. در ناحیه های تقرّی برای خوش خدمتی، از جمله راهپیشکش کردن زمین، ملک یا محل

هزار متر مربع را به  60آریاشهر، یکی از مالکان محلی، یک دانگ زمین تفکیکی در منطقه به متراژ حدود 

 .اشرف واگذار کرد

سوددهی و برداری نادرست و غارت و استعمار دهقانان به دلیل کاهش ها تصاحب و بهرهپس از سال

های زراعی و بروز برخی مسایل سیاسی و اجتماعی، هم چون وقایع مربوط به زمان دولت جذابیت زمین

های پس از آن و فشارهای داخلی و خارجی، به موجب قانونی که به مجلس سیزدهم مصدق و ناآرامی

را به دولت، رعایا و  های زراعیارایه شد، خاندان پهلوی با هدایت محمدرضا مصمم شد بسیاری از زمین

های سوئیس، فرانسه و ها، به جاهای امن هم چون بانکدیگر خریداران بفروشد. عواید فروش این زمین

 .گذاری شدآمریکا انتقال یافت یا در معاملات سودزا و صنایع مصرفی سرمایه
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، املاک غصبی پدرش محمدرضا پهلوی ادعا کرد که در دومین قدم برای اجرای انقلاب سفید شاه و مردم

های اقساطی ضبرداری به دهقانان خواهد فروخت. پس از آن، او با سپردن قبرا پس از چندین سال بهره

لی دریافت کرد تا ساله دهقانان به بانک ملی ایران وجه قبوض مزبور را نقدا و بدون تنزل از بانک م 25

 .تری به کار اندازدسرمایه خود در جای مطمئن

یار داشت. او با به عنوان یکی از ثروتمندترین مردان جهان، قسمت اعظم ثروت ایران را در اختمحمدرضا 

ت آورد. گذاری در جزیره کیش، تاسیس هتل و قمارخانه و کازینو، منابع بسیاری را به دسسرمایه

تمام  .ای که شاه در کیش ساخته بود، با کازینوهایی مثل مونت کارلو در یک سطح بودقمارخانه

و پرواز بین  های ساختمانی جزیره کیش که شامل میلیون دلار بود، از بودجه دولتی مصرف گردیدهزینه

 .تهران و کیش برای برخی از درباریان مجانی بود

 بنیاد پهلوی

 

های تجاری و کشاورزی، شاه تصمیم گرفت محلی برای تمرکز به دنبال افزایش درآمدهای نفتی و فعالیت

حساب خود و کاستن از فشار سخنانی مبنی بر در آن به منظور قانونی کردن ثروت بی سرمایه خود

ش، بنیاد به جای دفتر املاک  1337های خود تاسیس کند، بدین ترتیب در سال غصبی بودن دارایی

کرد اختصاصی ایجاد شد. این بنیاد در ظاهر یک سازمان خیریه بود که از ثروت شخصی شاه تغذیه می

های شاه هایی که معتقد بودند دارایینتقال ثروت شاه به این بنیاد، از آن جهت بود که از فشار گروهاما ا

کاست. این بنیاد در حقیقت در تیول شاه قرار گرفت و او به همراه غصبی و متعلق به مملکت است، می

درآمدند. شخصیت اول بنیاد اش جزو سهامداران عمده اکثر موسسات و شرکت موجود در ایران خانواده

درصد درآمد خالص بنیاد، متعلق به او بود. بعد او ده نفر از اعضای برجسته بنیاد هر کدام  5/2شاه بود و 

های حکومتی، یعنی نخست نفر از این افراد، از مقام 5شدند. درصد درآمد خالص را بهره مند می 5/2

پنج نفر بعدی را شاه مستقیماً ن عالی کشور بودند و وزیر، وزیر دربار، رئیس سنا، رئیس مجلس دیوا

درصد درآمدهای  40تا  20شرکت سهم داشت و رقمی حدود  207گزید. روی هم رفته بنیاد در میبر

 .رسیدبنیاد به اعضای خاندان سلطنت می

با این تبلیغات ت نه زیادی را اعلام کرد و توانسهای خیریه و نیکوکارابنیاد پهلوی از آغاز کار خود، برنامه

داران دهد. بنیاد پهلوی به ادعای بانک گیری را از بودجه مملکت به خود اختصاصخیرخواهانه مبلغ چشم

کرد که محل مناسبی برای زد و بند و فرار میلیون دلار کمک مالی دریافت می 40غربی سالانه بیش از 

 .از مالیات برخی از اعضای خانواده پهلوی بود

های سوئیس در گزارش ماهانه خود درباره بنیاد پهلوی، درآمد بنیاد را در ماه مثال یکی از بانکبه عنوان 

برآورد کرده بود که از طرف شرکت ملی نفت ایران به حساب بنیاد « میلیون دلار 12»، اعلام گزارش
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 .پهلوی واریز شده بود

بلکه شاه قسمتی از پول حاصل از فروش سالانه سرمایه بنیاد پهلوی، تنها دارایی شاه و اطرافیان او نبود، 

کرد. دولت آمریکا های دریافتی از آمریکا و بانک جهانی را به حساب بنیاد پهلوی منتقل مینفت و وام

ها هشت بار اقدام به پرداخت وام به دولت ایران کرد. جمع کل این وام 1961تا  1959های طی سال

دلار به حساب بنیاد پهلوی منتقل گردید.  000/500/42این مبلغ جمعاً دلار بود که از  433/152/856/6

میلیون دلار از  6میلیون دلار از سوی شرکت ملی نفت ایران و مبلغ  12مبلغ  1962هم چنین در سال 

سوی سازمان برنامه به حساب بنیاد پهلوی واریز گردید. در واقع شاه توانست با ترفند ایجاد بنیاد پهلوی 

حساب گذار کردن مقدار زیادی از موارد غصبی رضاخان به صاحبان آن سرباز زند و هم به ثروت بیاز وا

 .خود، بیافزاید

  هایی از فساد مالی خانواده سلطنتیافشاگری

 

لیت در تمام فعا اعضای خانواده و وابستگان خاندان پهلوی راساً یا توسط نمایندگان یا اطرافیان خود،

اعضای خانواده "کردند. رد شده بودند و از هر مکانی برای کسب پول استفاده میمالی و اقتصادی وا

گذاری گرفتند و در امور مختلف تجاری و صنعتی سرمایههای کلانی از بانک ها میسلطنتی، وام

  ".شدندها ثروتمندترین سوداگران ایران محسوب می، پهلوی1950کردند. در طی دهه می

های اقتصادی مهم، چه در بخش خصوصی و چه در بخش بانکی و چه در بخش در ایران هیچ موسسه

 .کشاورزی و صنعتی وجود نداشت که شاه در آن سهیم نباشد

ها و موسسات گوید: متاسفانه به هر یک از شرکتمی -سرپرست هیات بازرسی کل کشور -احمد شریفی

نمایند. از جمله اولیای خاندان سلطنت معرفی میشود، خود را وابسته به اعضای بازرگانی که مراجعه می

شرف پهلوی قلمداد اشرکت مریخ، خود را وابسته به ملکه مادر و اولیای بانک بازرگانی خود را وابسته به 

 .نمایندمی

ای سود بردن اعضای خاندان سلطنتی این امکان را داشتند که به مجرد این که کسی موقعیت مناسبی بر

را به نفع خود از  شدند و منافع اوآورد، به سرعت وارد کار میا انجام فعالیتی به دست میای یاز معامله

مسر، هآوردند. ملکه مادر، کردند و معاملات پرسود را به انحصار خویش در میچنگ وی خارج می

یادی در فراد زابرادران و خواهران شاه برای انجام این اقدامات هر کدام دفتر مخصوصی تاسیس کرده و 

ای که در اختیار وزیر دربار ها و مواجب کارکنان دفاتر، از بودجهآن گرد آورده بودند که تمامی هزینه

 .شدشاهنشاهی قرار داشت، تامین می

  شهرام نوه رضاشاه

شهرام پهلوی نیا، پسر بزرگ اشرف و نوه رضاشاه، نمونه دیگری از افرادی است که با سوء استفاده از 
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خاص خانوادگی و شرایط اقتصادی و اجتماعی حاکم، در چند سال به ثروتی باور نکردنی دست موقعیت 

دهد که شهرام توانسته است در مدت گزارش می -نویس فرانسوی شاهبیوگرافی -« ژرارد دوویله»یافت. 

  .ت بودآوری کند. او به تنهایی سهامدار عمده هشت شرکمیلیون دلار جمع 50دو سال، ثروتی در حدود 

نویسد: اند. امیر اعلایی مینیا را واسطه سرشناسی در انحصارات امپریالیستی نام بردهبرخی شهرام پهلوی

کوپترهای ظرف چند ماه، پنجاه میلیون دلار به جیب زد و در یک خرید هلی -شهرام -نوه ]رضا[ شاه

  .های بسیار کرده استنظامی سوء استفاده

ای که برخی از او به عنوان جاسوس و کرد به گونهبرای کسب ثروت کوتاهی نمیشهرام از هیچ اقدامی 

اند. شهرام با توسل به چنین آمریکا نام برده« نورتروپ»های بزرگ مثل شرکت خبررسان شرکت

ای به نام گاروب را به جزیره 1354اقداماتی، ثروت بسیاری کسب کرد؛ آن چنان که قصد داشت در سال 

  .میلیون دلار خریداری کندمبلغ بیست 

  فسادمالی دیگر زنان خاندان پهلوی

ان گوی سبقت خواهران محمدرضاشاه، زنان رضاخان و دیگر زنان خاندان پهلوی در فساد مالی این خاند

ف خواهر کوچک را از مردان خاندان ربوده بودند؛ شمس، فرزند ارشد رضاخان و خواهر محمدرضا، بر خلا

 رد ولی نداشت، مقام و شهرت کسب و سیاسی مسایل در دخالت به چندانی میل -اشرف –ترش 

  .نبود خواهرش از ترکم …های اقتصادی و معاملات تجاری و ملکی و عالیتف

ا اعمال نفوذ خود بهای زیادی از پدرش به ارث برده بود، اما شمس نیز همانند خواهران و برادرانش، زمین

افزود؛ به عنوان خواری، روز به روز بر ثروت خود میهای زمینملکی و فعالیت و با وارد شدن به معاملات

نحرف کند که از وسط کرج را به نوعی م – مثال شمس با اعمال نفوذ خود موفق شد مسیر بزرگراه تهران

 .داران بفروشدهای خود را به بهای چندبرابر نرخ معمول به خریاملاکش در کرج بگذرد تا بتواند زمین

اراضی در  ات کشاورزی وموسس و املاک صاحب -محمدرضا مادر –زنان رضاخان و از جمله ملکه مادر 

سیاسی و اقتصادی  نقاط گوناگون ایران بود. فرخ با وجود داشتن قدرت و اعتبار لازم، وارد زد و بندهای

 ای بزرگ ژاپنی وهشد. شهناز پهلوی، دختر فوزیه و اولین فرزند محمدرضا، سهامدار عمده شرکتمی

 .دیگر کشورها در ایران بود

  فساد مالی برادران محمدرضاشاه

های اقتصادی دخالت و نفوذ داشتند و امپراتوری عظیم مالی و برادران محمدرضا در تمامی جنبه

تر، به اعمال زشتی های آن به وجود آورده بودند. آنان در راه کسب سود بیشاقتصادی در تمام جنبه

داد کس دیگری اجازه زدند؛ غلامرضا انحصار سیمان کشور را در دست داشت و اجازه نمیدست می

تاسیس کارخانه سیمان را بگیرد و در نتیجه مملکت دچار کمبود سیمان بود. او در جنوب تهران به کار 

ل سازی و فروش آن به مردم اشتغال داشت؛ محمودرضا، امتیاز کشت تریاک را داشت و محصوآپارتمان
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گرفت تا برای آنان در ایران فروخت؛ عبدالرضا از کمپانی ژاپنی رشوه میتریاک خود را در بازار سیاه می

تسهیلات تجاری فراهم کند؛ حمیدرضا اگر چه به علت فساد اخلاقی شدید و اعتیاد به هروئین، خود و 

 … سات تجاری داشت وهمسرش هما، از خانواده طرد شده بود، ولی او نیز منافعی در برخی از موس

 "مفاسد خاندان پهلوی "کتاب  106 - 97ی صفحه

 فساد اخلاقی محمدرضا شاه

 .گرددفرانسه بر می« له روزه»سابقه فساد اخلاقی محمدرضا پهلوی، به دوران تحصیل در مدرسه  -*

السکوت محمدرضا در این مدرسه با یکی از دختران خدمتکار رابطه داشت که مجبور شد به عنوان حق

 .فرانک به این خدمتکار پرداخت کند 5000

پس از بازگشت محمدرضا به ایران، به دستور رضاخان، فیروزه که در دربار همه او را زیباترین زن تهران 

شناختند، به عمارت محمدرضا منتقل شد و ارتباط او با محمدرضا تا زمان ازدواج با فوزیه ادامه می

 .داشت

بازی( را کنار نگذاشت؛ به طوری که یکی از ج با فوزیه نیز این اخلاق زشت )زنمحمدرضا پس از ازدوا

بند و باری محمدرضا و ناپایبندی او به قوانین زندگی دلایل جدایی فوزیه از وی پس از تولد دخترش، بی

 .مشترک بود

آنجلس ر لوسمحمدرضا در هنگام زندگی با فوزیه، با دختری به نام دیوانسالار هم رابطه داشت و د

  .ای وسیع و زیبا با امکانات مدرن در اختیار او گذاشته بودخانه

رنست پرون اما ماجرای فرار فوزیه از ایران به مصر نیز شنیدنی است؛ ماجرای فرار فوزیه، زیر سر اشرف و اِ

رابطه به مصر بود که گزارش رابطه فوزیه با شخصی با نام امامی را به شاه دادند. فوزیه پس از کشف این 

رفت و دیگر حاضر به بازگشت نشد. فرار فوزیه باعث شد تا محمدرضا با آزادی بیشتری با زنان ارتباط 

 .داشته باشد و به بی بند و باری خود ادامه دهد

 

محمدرضا تا قبل از ازدواج با ثریا با پروین غفاری که به پری مشهور بود، ارتباط داشت اما بعد از ازدواج با 

ثریا، از سوی همسر جدیدش تهدید شد که اگر روابط نامشروع خود را متوقف نکند، کار آنها به طلاق 

 .خواهد کشید

شاه  ای به عادت زشت زن بارگی( در مقاله17/4/1354جولای ) 8آمریکا در « ناسیونال استار»روزنامه 

زن زیبا در فرودگاه مهرآباد از  پرداخت و نوشت: شاه به مسئولین گمرک دستور داده است که هر گاه یک

 .هواپیما پیاده شد، ایشان را مطلع نمایند. به دنبال آن نیز امکان دارد به کاخ دعوت شود

شد و شاه مجبور بود که هدایایی گرانبهایی ملاقات محمدرضا با این زنان به قیمت بسیار گران تمام می
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ای به یک بازیگر ها شاه هدیهمثلاً در یکی از این ملاقات که بیشتر آنها جواهر بودند به این زنان اهدا کند؛

 .بخشد که حدود یک میلیون دلار ارزش داشته استآمریکایی می« گریس کلی»تئاتر به نام 

  فساد اخلاقی سایر افراد خاندان پهلوی و مقامات دولتی

و مقامات دولتی  این خاندان نه تنها محمدرضاشاه سوابق زیادی در مفاسد اخلاقی دارد، بلکه سایر افراد

بارگی و رقابت بر سر خواری و زننیز سوابقی از مفاسد اخلاقی دارند؛ فردوست در گزارشی کامل از شراب

کند اه تهیه میبرای ش« ورهرام»و « آریانا»های های شیراز به نامتصاحب فواحش از سوی دو تن از مقام

 .جنگی تفریح لازم داردگوید: منطقه و شاه پس از رویت گزارش می

 

ود بقی مانند سایر رذایل، رکورددار خاندان پهلوی بود. فردوست معتقد در فساد اخلا -خواهر شاه-اشرف 

« م»نویسد: تیمسار که اشرف، دوست هر مرد زیبا و دشمن هر زن زیباست. علم نیز در خاطرات خود می

قایسه با مران ارتش اعزامی به خارج را در ای با وزیر دارایی، مخارج مداواهای خاص افسدر جلسه

 .داندای در برابر اقیانوس میهای فسق و فجور اشرف، مثل قطرههزینه

جودان پادشاه افرادی همچون پرویز راجی، لئون پالاچیان ارمنی، گلسرخی و همچنین جوانی که او را آ

 های اشرف بودند. کردند، از جمله معشوقیوگسلاوی معرفی می

ن یادی در مفاسد اخلاقی دارد؛ او معتاد به هروئین بود و زنازنیز سوابقی  -برادر کوچکتر شاه –رضا حمید

 .آوردای را به خانه میبدکاره و کاباره

ای برای تامین عتاد به هروئین و بدکاره بود و حمیدرضا از او به عنوان وسیلهمنیز  -همسر حمیدرضا-هما

 .کردو جمع کردن زنان زیبا به دور خود، استفاده می مقاصد خود اعم از تهیه هروئین

 

 منوی غذای جشن شاهنشاهی روی پوست آهو

سال شاهنشاهی در ایران 2500محمدرضاپهلوی تصمیم گرفت جشنی تحت عنوان جشن 1350در سال 

 .برگزار کند

 

 :نویسدساله شاهنشاهی چنین می2500های جشنهای نویسنده کتاب آخرین سفر شاه درباره هزینه

 

ها برتر بود. او از محمدرضا پهلوی ضیافتی ترتیب داد که از تمام میهمانی 1350مهر 20، 1971دراکتبر 

 دشت در. بودند آورده پاریس از  تمام رهبران جهان دعوت کرد. البته همه نیامدند... همه چیز جشن را

 دکوراتور ژانسن وسیله به بهاگران هایخیمه از مرکب اردوگاهی جمشید تخت مرتفع و خشک ،خاکی

 ...بود شده برپا فرانسوی
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« الیزابت آردن»الکساندر پاریس به تخت جمشید پرواز کردند.  های کارینا وآرایشگران طراز اول از سالن

های مخصوص به میهمانان هدیه گذاشت تا در جعبه« فرح»یک نوع کرم صورت تولید کرد که نام آن را 

 .شود

 

های قرن پنجم جایگاه میهمانان را روی سفال« سرالین»دار کریستال طراحی کرد، یلاس پایهگ" باکارا"

هایی ساخت که فقط یک بار مورد مصرف فنجان و نعلبکی« رابرت هاویلند». پیش از میلاد ساخت

 ...میهمانان قرار گرفت

 

م تنه آن با بیش از یک و نیم کیلو های جدیدی برای کارمندان دربار تهیه کرد که نیاونیفورم "لان ون"

 .ساعت کار لازم داشت500ها، نزدیک به نخ طلا دوخته شده بود. دوختن هر یک از این اونیفورم

 

رئیس « لویی ورایل»کرد... تهیه می« ماکسیم»غذاهای ضیافت تخت جمشید را اصولًا رستوران 

پز اختراع ی محتوی خاویار و تخم بلدرچین آب... به این مناسبت یک بشقاب جدید و بسیار عالماکسیم

 ....کرد

 

صورت غذای ضیافت شام اصلی با مرکب سیاه روی صفحات پوست آهو نقش شده و با یک ریسمان 

 .جلد ابریشمی آبی و طلایی صحافی شده بود تابیده طلایی بصورت یک کتاب کوچک با

 

بود، غذای  " نانتوآ"پس از تخم بلدرچین با مروارید دریای خزر، غذای بعدی با ته دم خرچنگ با سس 

های خوشبو با سبزی اصلی خوراک پشت بازوی بره سرخ شده در روغن خودش بود که درون آن را

 .انباشته بودند

 

آوردند. آنگاه ( می1911، شربت یا شامپاین کهنه فرانسوی )موئت برای تازه کردن گلوی میهمانان

سرو شد. به عنوان « الکساندر دوما»خوراک طاووس به سبک شاهنشاهی با سالاد مخلوط طبق سلیقه 

ای که درون آن را با تمشک یا پورتو انباشته بودند، آوردند و در پایان دسر، بشقاب انجیر به شکل حلقه

 ...خصوص خمخانه ماکسیم صرف شدپرنس اوژن م " کنیاک"قهوه موکا... همراه با قهوه نیز 

 :کندچنین تشریح می ساواک نیز تجهیزات، چادرها و وسایل پیشرفته و گران بهای مخابراتی آن روز را

انگیزی مجهز است که آمیخته است از این کمپ و چادرهای پذیرایی تخت جمشید... به وسایل شگفت

های ابریشمی و ایرانی و...( سران مرمر ـ فرشتجمل قدیمی و وسایل مدرن عصر فضا )از آن جمله حمام 

های خود به وسیله تلفن و ساعت از طریق شبکه مخابراتی ماه مصنوعی با پایتخت 24کشورها در تمام 
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میلیون دلار خرج آن شده است و  275تلکس در تماس خواهند بود. شبکه مخابراتی میکروویو که 

 ...رودبه شمار می ترین شبکه مخابراتی جهانگرانترین و دقیق

 منبع: پایگاه خبری تحلیلی انتخاب 

 

 گوشه هائی از زندگی اشرف پهلوی

زاق به نام نام داشت، وی فرزند یکی از فرماندهان ارشد قوای ق« تاج الملوک»دومین همسر رضاخان 

مهاجرت  اش به ایرانروسیه به همراه خانواده 1917تیمورخان آیرملو بود که در جریان انقلاب اکتبر 

 .کرده و در تهران اقامت گزیده بود

اج با رضاخان بود و هنگام ازدو«! ترشیده»تاج الملوک دختری قد کوتاه و زشت رو و به اصطلاح عوام 

ها نوادهگذشت که درآن زمان برای ازدواج سن زیادی بود زیرا عموم خاسال از سنش می 24بیش از 

 .فرستادندسالگی به خانه بخت می 18از سن  مطابق رسوم رایج دختران خود را تا پیش

وانی خود را جاما این مسایل برای رضاخان اهمیت نداشت. برای رضاخان که دوران کودکی و نوجوانی و 

ته مهم بود که با )قزاق بدون درجه همانند سرباز( در فوج قزاق گذرانده بود، این نک« تابین»به عنوان 

 :نویسدکند. ارتشبد فردوست در این مورد میج ازدواج میدختر یکی از امرای ارشد این فو

   ." ....در آن زمان برای رضاخان افتخاری بود که با یک دختر میرپنج ازدواج کرده است"

 

ز چهارم آبان بود. اشرف در رو« اشرف»تر از الملوک، شمس نام داشت که دو سال بزرگاولین فرزند تاج

ای واقع در کوچه ضلع شمال شرقی محمدرضا پهلوی در خانه تولدش چند ساعت پس از  -ه 1298

 میدان حسن آباد تهران به دنیا آمد. 

 -با تولد اشرف و محمدرضا تحولات بزرگی در زندگی رضاخان پدید آمد و از سوی ژنرال آیرون ساید

احمدشاه قاجار انتخاب برای فرماندهی کودتای نظامی علیه  -فرمانده نیروهای انگلیسی در بین النهرین

به همراه سیدضیاءالدین طباطبائی به  1299شد و در فرصتی کمتر از یک سال وی، در سوم اسفند 

عنوان فرمانده نظامی کودتا به تهران حمله کرد و در کودتایی بدون خونریزی این شهر را تصرف کرده و 

ل تولد محمدرضا و اشرف را خوش از سوی شاه به عنوان وزیر جنگ معرفی شد. رضاخان به همین دلی

نظامی را مرهون قدوم این کودکان  -های سیاسی هایش در عرصهکرد و پیشرفتیمن تلقی می

ریخت و آنچنانکه باید و شاید به اشرف محبت اش را به پای محمدرضا میدانست. او تمام عاطفهمی
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ده بود و بعدها به هنگام تدوین کرد، تاجایی که اشرف خود نیز متوجه این تفاوت و تبعیض شنمی

 :خاطراتش به این موضوع اشاره کرد

ام، شمس به دنیا آمده بود و حالا هم پسری متولد شده بود که رؤیاهای قبل از من خواهر دوست داشتنی

ساخت. این حقیقت که من در همان روزی متولد شده بودم که محمدرضا پدر و مادرم را برآورده می

کرد که هرگز شاه آینده ایران به دنیا آمده بود، همیشه این فکر را در من تقویت می پهلوی ولیعهد و

 .نباید از پدر و مادرم انتظار داشته باشم محبت و علاقه مخصوصی نسبت به من اظهار نمایند

الملوک دخترش شمس را دوست اما همانقدر که محمدرضا مورد علاقه و محبت رضاخان بود، تاج

 :دادهمواره او را به اشرف ترجیح میداشت و می

شدم. روی دیدم و بیدار میبرد یا در خواب کابوس میآوردم که خوابم نمیها را به خاطر میبعضی از شب

اند و دیدم که مادرم و خواهرم در کنار هم خوابیدهرفتم و میپنجه پا آهسته تا جلوی در اتاق مادرم می

برای « جای خاصی»کردم که رفتم و با خود فکر میام میبعد نزد دایهکردم و بیرون در کمی گریه می

من وجود ندارد. من خیلی زود به این واقعیت پی بردم که خودم باید مسائل و مشکلاتم را حل کنم و 

 .خودم باید مستقلاً فکر و اقدام کنم و بهای آن را هم بپردازم

 

خانه پدری  اشرف گذاشته بود، تاجایی که او خود را درکم توجهی به اشرف، تأثیرات عمیقی بر روح 

 ::انگاشتبیگانه می

گذشت. شمس که با آنکه این همه بچه در خانواده ما وجود داشت، دوران کودکی من اغلب به تنهایی می

ود، همه دوست بکه] اولین پسر و ولیعهد [اولین بچه و دختر مورد علاقه خانواده بود. برادرم را هم 

 .کنم ای بیش نیستم و باید برای خود جایی بازند و من خیلی زود احساس کردم که بیگانهداشت

ساله  4هجری شمسی بر اریکه سلطنت تکیه زد، اشرف  1302آبان سال  9زمانی که رضاخان در روز 

ره داشت. حتی دوبود. او تحصیلات ابتدایی را در مدرسه زرتشتیان تهران گذراند، اما تحصیلات عالیه ن

بیاموزند. به  دبیرستان را هم تمام نکرد. رضاخان علاقه داشت تا فرزندانش حداقل یک زبان خارجی را

حمدرضا مهمین سبب همسر فرانسوی یکی از افسران ارتش را مأمور آموختن زبان به شمس و اشرف و 

 :کرد و او چند سالی به کار آموزش زبان فرانسه به فرزندان شاه اشتغال داشت

ما باید  چون به کمبود تحصیلات رسمی خود کاملاً آگاه بود، از این رو تصمیمش آن بود که پدرم

سر فرانسوی رفع را که همتحصیل کنیم و دست کم یک زبان خارجی یاد بگیریم. به همین سبب مادام اَ

 .یکی از افسران ارتش بود، استخدام کرد تا به ما زبان فرانسه بیاموزد

 

، رضاشاه دستور داد تا به زور چادر را از سر زنان و دختران ایرانی 1314اه سال در روز هفدهم دی م

بردارند و خود برای به اصطلاح تشویق مردم و مرعوب ساختن مدیران و کارکنان دولت، چادر از سر زن و 
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برد. یافت، های رسمی که به این مناسبت ترتیب میدختران خود برداشت و آنها را به مجالس و میهمانی

کشف حجاب اولین اثرات سوء خود را در دربار و خانه رضاخان گذاشت و دختران او که دیگر منعی برای 

پوشاندن خود نداشتند، آزادانه با پسران معاشرت کردند. در ایام تابستان دختران رضاخان بعد از ظهرها 

اش در آن که باغ ییلاقی« تاشعبدالحسین تیمور »رفتند و با پسرهای می« دروس»های به حوالی باغ

پروا با پسرهای های بیها و معاشرتبازی کردند. از رهگذر همین گونهسواری میحوالی بود، دوچرخه

شکفت و موجب « اشرف»های شیطانی در قلب های رابطههمسن و سال خود بود که نخستین جوانه

 پور تیمورتاش و هوشنگ تیمورتاشدلباختگی اشرف پهلوی به جوانان همسن و سال خود نظیر مهر

گردید. کمبود و یا نبود دختر در میان مجموعه دوستان اشرف پهلوی، موجب شد تا از پروای او در 

برخورد با مردان بشدت کاسته شود و مروری بر اسامی دوستان نزدیک دوران نوجوانی و جوانی اشرف 

  .رسانداین نکته را به خوبی به اثبات می

ر بازگویی خاطرات ایام نوجوانی خود علل گرایش و آمیزشش با مردان را همین کمبود اشرف نیز د

 :دانددوستان دختر می

 .چون دوست و همبازی دختری نداشتم، رفقای برادرم را به دوستی انتخاب کرده بودم

ایام توجیه  وی افراط در برقراری رابطه با مردان را تلاش برای شکستن روابط قالبی و محدود زنان در آن

 :کند و اینکه به زعم خودش نمی خواسته به سرنوشت محتوم و مقدر زنان تن در دهدمی

خواست پسر بودم. به عکس، خیلی خوشحال بودم که های مردانه هرگز دلم نمیبا وجود تمام این فعالیت

زنان مقدر شده بود، زنم. . . هر چند هرگز حاضر نشدم نقش قالبی و محدودی را که در آن روزگار برای 

آمد بپذیرم. برای من نقش مردان، با آرزوی عمل و حق انتخابهایی که داشتند، خیلی جالب تر به نظر می

 .امو شاید به همین جهت است که من بیشتر عمر خود را صرف فعالیت در دنیای مردان کرده

ها، زد و بندها، بود، زیرا هرزگی اشرف پهلوی همیشه به عنوان سمبل فساد درباریان، زبانزد خاص و عام

های او حد و مرزی نداشت و همین امر همیشه مشکلاتی را برای برادرش ها و ولنگاریقانون شکنی

 .آوردمحمدرضا فراهم می

را  -همسر وی -احمدعلی مسعود انصاری در خاطرات خود روابط اشرف با برادرش محمدرضا و فرح

 :اینگونه شرح می دهد

اشرف بیشتر از تمام خواهر و برادرهای شاه با او نزدیک و حتی روی او نفوذ داشت دراین  با این همه

شد اشرف تا حدودی دست و پایش را جمع کرده بود اواخر که شاه در چهره یک مرد قدرتمند ظاهر می

درونی  کرد. با این وجود دو مسئله برای آنها که از نزدیک شاهد روابطو رعایت بعضی از مسایل را می

دربار بودند روشن بود: یکی اینکه اشرف چندان با فرح روابط نزدیک نداشت. . . و دوم اینکه راه و روش 

خبر نبود، حوزه داری در باطن خوش نداشت و شاه هم که از باطن خواهرش بیخود شاه را برای مملکت

  . . .فعالیتهای او را محدود نگه داشته بود
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 :نویسددرباره روابط اشرف با دیگر همسران شاه میاحمدعلی مسعود انصاری 

زیرا وی چشم  .بالأخره همین قدرت طلبی بسیارش او را با تمام همسران شاه در تضاد قرار داده بود

با فوزیه اختلاف به هم رسانید و . دیدن زنی را که شخصیت دوم دربار و خاندان سلطنتی باشد نداشت

ی پافشاری فوزیه بر طلاق، اختلافش با اشرف بود و آزاری که از دست معروف است که یکی از عوامل اصل

با ثریا نیز وضعی بهتر از این نداشت. به اختلافاتش با فرح [نیز] اینجا و آنجا اشاره . کشیدرفتار او می

 .امکرده

 

املی ز عوطلبی و ماجراجویی وی امرداد بودکه قدرت 28های اصلی کودتای اشرف پهلوی یکی از مهره

 :نویسدن رابطه میعلی مسعودانصاری در ایدادند؛ احمدبودند که به او انگیزه فعالیت در این عرصه را می

دارد. بیهوده طلب است و در این راه از خرج پول و نیرو ابایی نبه طور کلی وی زنی ماجراجو و قدرت

 بر اثر همین .باشد اشرف است. . . گفت: اگر یک مرد در خاندان پهلوی نیست که یکی از رجال قدیم می

  . . .مرداد شد 28های اصلی کودتای خصوصیات است که اشرف یکی از مهره

 

 1330ام تیر ماه سال که مردم را به قیام سی -الله کاشانی هنگامی که دکتر محمد مصدق با یاری آیت

ست نمود تا در اسرع وقت مقدمات وزیری تکیه زد، از محمدرضا درخوادوباره بر اریکه نخست -فراخواند 

کرد تا در همان ایام با الوقت میهای مختلف دفعخروج خواهرش را از ایران فراهم آورد، اما اشرف به بهانه

برابر اراده مردم در صحنه که خواستار  ای حکومت مصدق را سرنگون سازد. بالاخره شاه درطرح توطئه

 :و او را وادار به خروج از کشور نموداخراج اشرف از کشور بودند، تسلیم شد 

و نیم بعدازظهر دیروز والاحضرت  4والاحضرت شاهدخت اشرف پهلوی به اروپا عزیمت کردند. ساعت 

شاهدخت اشرف پهلوی برای معالجه چشم فرزند کوچک خود، والاحضرت شهریار با هواپیما به اروپا 

 .عزیمت کردند

خبر بازگشت اشرف پهلوی به تهران، خشم مردم و اعتراض  چاپ 1332اما در روز چهارم مرداد سال 

 :دولت مصدق را برانگیخت بویژه آنکه ظاهراً او بدون اجازه برادرش به تهران بازگشته بود

 .ورود ناگهانی و بدون اطلاع والاحضرت اشرف موجب تعجب دولت و دربار شد

رزندش به بیماری سل استخوانی به ایران البته اشرف در فرودگاه به دروغ ادعا کرد به دلیل ابتلای ف

 :بازگشته است

والاحضرت اشرف گفته است؛ چون فرزندم به بیماری سل استخوانی مبتلا شده و برای معالجه او احتیاج 

به پول دارم به تهران آمدم تا با فروش اثاثیه و املاک خود وسایل بهبودی او را فراهم کنم. وضع مزاجی 

هزار  20کرد می گفت اگر همین امروز این مبلغ والاحضرت در حالیکه گریه میپسرم وخیم است. . . 
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کنم و اگر محظوری هم باشد، خودم شخصاً به ملاقات آقای دکتر دلار فراهم شود ایران را ترک می

 .روممصدق می

شی مهم اما این اشک تمساح ریختن اشرف پهلوی برای آن بود که به هر طریق ممکن در ایران بماند و نق

که فرزندان او صحیح و سالم  رنه گذشت زمان ثابت نمودگ ایفا نماید. و« دکتر مصدق»در سرنگونی 

 .اندبوده

دید، بلافاصله دست به کار شد و در این میان شاه که خود را در تنگنای اعتراضات دولت و مردم می

 :کنداطلاع معرفی کوشید تا با درج این اعلامیه در جراید، خود را بی

به اینکه والاحضرت اشرف پهلوی  اعلامیه دربار شاهنشاهی درباره ورود والاحضرت اشرف پهلوی؛ نظر

بدون اجازه از پیشگاه مبارک همایونی و اطلاع قبلی دربار شاهنشاهی دیروز بعدازظهر به وسیله هواپیما 

ا ابلاغ شد فوراً از ایران خارج به تهران وارد شدند، با کسب اجازه از پیشگاه مبارک همایونی به معظم له

شوند و از این پس نسبت به هر یک از افراد خاندان جلیل سلطنت که رعایت تشریفات و مقررات مربوط 

ترین ترتیب عمل به وزارت دربار که بستگی به حیثیت مقام شامخ سلطنت را دارد، ننماید با سخت

 .. .خواهد شد

 

 کفیل وزارت دربار شاهنشاهی

  .م امینابوالقاس

تهران را به  (S. A. S) با هواپیمای سوئدی 10/5/1332بدین ترتیب اشرف مجبور می شود در مورخه 

 .مقصد سوییس ترک کند

 .شوداش غلامرضا و حمیدرضا و همسران این دو مشایعت میجالب اینکه اشرف تنها توسط برادران ناتنی

جماهیر شوروی سابق، طی طرحی مشترک، در کودتایی به مریکا و انگلیس و اتحاد آاما هجده روز بعد، 

سرکردگی سپهبد زاهدی، دولت قانونی مصدق را ساقط و شاه دربدر در عراق و ایتالیا را دوباره بر سریر 

ای غریب در دل داشت، دو روز بعد از کودتا سلطنت نشاندند. در این ایام اشرف که از دکتر مصدق کینه

 :شادی خود را پنهان کند، در برابر خبرنگاران ظاهر شد و چنین گفتتوانست در حالیکه نمی

گویم. . . خیال دارم مسافرتی در مدیترانه بکنم و بعد محتملاً مسافرت دار خود تهنیت میبه برادر تاج

 .کوتاهی به ایران به عمل آورم

صدق به قصد انتقام یعنی هفت ماه پس از سقوط دولت م 1332بدین ترتیب اشرف در واپسین روز سال 

گشایی کند. که یکی از آنها ای در دل داشت، عقدهآید تا از تک تک کسانی که کینهجویی به ایران می

نگاری به نام کریم پورشیرازی بود که به دستور اشرف، زنده زنده در آتش سوزانده شد. زیرا در روزنامه

ده بود. اشرف در همین حال پانزده روز پس از مقالات آتشینش از اشرف به عنوان جرثومه فساد نام بر

بازگشت به ایران با سازماندهی مجدد سازمان شاهنشاهی خدمات اجتماعی حضور خود را در عرصه 
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کند. حتی برای زدودن خاطرات گذشته نقاب انسان دوستی بر چهره های سیاسی کشور اعلام میفعالیت

 .دادفسادهای خود ادامه میزند. در حالیکه در خلوت باز هم به می

اشرف پهلوی سرانجام در روزهای فراگیر شدن تظاهرات مردم علیه رژیم برادرش بار دیگر ایران را ترک 

 .کند، سفری که بازگشتی در پی نداردمی

« علی قوام»ها با کند، نخستین بار به دستور رضاخان و با تأیید انگلیسیاشرف پهلوی سه بار ازدواج می

کند. در حالیکه بنا بر اعترافات مکررش به الملک شیرازی و برادر زن اسداله علم ازدواج میامپسرقو

 .دل باخته بوده است« شمس»فریدون جم نامزد خواهرش 

ای که در مصر دل به یک کند، به گونههای خود را بیشتر آشکار میاو پس از تبعید رضاخان، سبکسری

شود. اما پس از آنکه حضور فرزند می 2سپارد، و از او صاحب می« قاحمد شفی»ور مصری به نام پیشه

بندد شود، اشرف به مهدی بوشهری دل میشفیق مصری در خانواده سلطنتی به هر نحو ممکن توجیه می

کند. در حالیکه در طول همه این سالها حتی یک روز هم با وی در زیر یک و چندی بعد با او ازدواج می

 .کندسقف زندگی نمی

د، در توصیف او در این صفات انعموم کسانی که با اشرف پهلوی به هر نحو ممکن مراوده داشته

 :القولندمتفق

اندوز مال -تجمل پرست  -خسیس  -کینه توز  -بددهن  -لجوج  -معتاد  -بندوبار بی -هوسران  -هرزه 

 .شک باید در گذشته او جستجو کردو الخ که ریشه این صفات را بی

 

 اشرف و مواد مخدر

 

ای پنهانی نبود و همگان در سطح جهان بر این امر دخالت اشرف پهلوی در قاچاق مواد مخدر مسأله

ترین اعضای مافیای جهانی مواد مخدر است و هر بار که به دانستند که او یکی از مهمواقف بودند و می

جا می کیلو مواد مخدر، بویژه هروئین را جابهرود با استفاده از مصونیت دیپلماتیک خود، چندین سفر می

کند زیرا به سبب داشتن گذرنامه سیاسی، در هیچ مرز و فرودگاهی جامه دانها و لوازم و وسایل همراه 

  .وی را تفتیش نمی کردند

حسین فردوست متولی امور امنیتی و جاسوس رژیم محمدرضا پهلوی در بخشی از خاطرات خود با 

به موضوع دخالت اشرف پهلوی در قاچاق مواد مخدر در سطح ایران و « ه نام اشرفشیطانی ب»عنوان 

 :نویسدکند و میاروپا اشاره می

رفت در المللی بود و به طور مسجل عضو مافیای آمریکاست. او به هر جا که میاشرف قاچاقچی بین"

بازرسی کند. این مسئله کرد آن را کرد و کسی هم جرأت نمیهایش هروئین حمل مییکی از چمدان
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اطلاع دادم که اشرف چنین کاری توسط بعضی از مأمورین به من گزارش شد و من نیز به محمدرضا 

   ."..کند. محمدرضا دستور داد که به او بگویید این کار را نکند. همینمی

 

در « لویاشرف په»های شاه در کتاب خاطرات خود ضمن اشاره به نقش پروین غفاری یکی از معشوقه

 :نویسدقاچاق مواد مخدر می

ها خورشیدی، منزل ما در خیابان چاله هرز و نزدیک کلوپ امریکایی 1333 - 1334در حدود سالهای 

آمد و سخت عاشق و شیدای من شده بود. او گاهی به منزل ما می« جک»بود. . . خلبانی امریکایی به نام 

کردم، جک آنقدر مرا دوست داشت که عکس کلوپ شرکت میها در آن من نیز در اکثر مجالس امریکایی

ای از مرا به دیوار اتاقش نصب کرده بود، همین عکس پای مرا به ماجرایی کشاند که روح من از قاب شده

ای اش با گلولهآن خبر نداشت. قضیه بدین قرار بود که روزی از روزها جسد جک را در حالیکه پیشانی

نگاری با ش یافتند، علوی مقدم، رئیس شهربانی وقت و )صرفی( رئیس انگشتسوراخ شده بود در اتاق

دیدن عکس من در اتاق جک، مرا به عنوان مظنون به شهربانی برده و در شرایطی سخت بازجویی کردند. 

دادم و در نهایت به دلیل تندی به سؤالات بازجویان پاسخ می اطلاع بودم، بامن هم که از اصل ماجرا بی

ان مدارک آزاد شدم. بعدها از غلامرضا )پهلوی( شنیدم که در شب بازجویی من در محل شهربانی فقد

شخص اشرف با علوی مقدم ملاقاتی داشته و سفارشات لازم را به او و صرفی کرده است تا علیه من 

ه من خالی اش را نسبت بسازی این بود که هم کینه دیرینهسازی کنند. قصد اشرف از این پروندهپرونده

که چشمان « نلی»کند و هم اینکه پرونده به نوعی لوث گردد، چرا که طبق اطلاع، جک با زنی به نام 

کردند و اشرف نیز سبزی داشت و مهماندار هواپیما بود، مبادرت به آوردن کوکائین و هروئین به ایران می

قتل جک را صادر کرده بود و  که در این قبیل امور ید طولایی داشت در یک رقابت مافیایی دستور

قاتلین با کمین کردن و پنهان شدن در پشت پرده اتاقش به محض اینکه وی وارد اتاق شده بود با تفنگی 

 .کوتاه و از پشت پرده به پیشانی او شلیک کرده بودند

ست که ادعاهای این فرد به عنوان فردی مطلع و صاحب نفوذ در دولتمردان رژیم پهلوی مبین این نکته ا

مرداد به نحو افسار گسیخته تری  28و کودتای « محمد مصدق»پس از سرنگونی دولت دکتر « اشرف»

المللی قاچاق در امر قاچاق مواد مخدر فعال بوده است. و پس از بازگشت به کشور بلافاصله با مافیای بین

  .مواد مخدر رابطه برقرار کرده است

 

بعد از تصویب قانون منع کشت خشخاش در عرصه قاچاق مواد مخدر  1335نام اشرف پهلوی از سال 

مطرح شد. با اجرای این قانون که توسط دکتر جهانشاه صالح وزیر بهداری کابینه حسین علا تهیه و به 

ه یکی از مجلس پیشنهاد گردید، ایران که در شمار کشورهای صادر کننده تریاک قرار داشت، بزودی ب
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واردکنندگان مهم مواد مخدر مبدل شد و چون این کالا به صورت قاچاق و دور از نظارت دولت وارد و 

کرد، اشرف پهلوی هم که در تمام عمر و بویژه پس گردید، سود فراوانی را نصیب قاچاقچیان میتوزیع می

پول سر در هر سوراخی ست آوردن مرداد به دنبال منفعت شخصی بود و برای به د 28از کودتای 

 .کرد، به فعالیت در این عرصه روی آورد و به قاچاق مواد مخدر در سطح کلان پرداختمی

ای داد و در عرصه تولید و توزیع مرفین و هروئین اشرف اندکی بعد به فعالیت خود گسترش همه جانبه

با افرادی همچون فیلیکس  برداری هر چه بیشتر در این زمینهدر سطح جهان فعال شد. او برای بهره

رابطه  -فرمانده وقت ژاندارمری کل کشور  -آقایان و برادر کوچک او و امیرهوشنگ دولو و سپهبد اویسی 

 .برقرار کرد

فیلیکس آقایان و برادر کوچک او از سران مافیای مواد مخدر جهان بودند و اشرف از نفوذ و اقتدار جهانی 

برد. ارتشبد فردوست تولید و توزیع مواد مخدر در سطح جهان سود می آنان برای ایجاد و تسهیل در کار

 :در این مورد می نویسد

ای قاچاقچی در دوران محمدرضا تبلیغات پر سر و صدایی علیه قاچاق مواد مخدر به راه افتاد و عده"

مواد مخدر پخش  خرده پا اعدام شدند. این در حالی بود که بارها و بارها اقدامات اشرف در زمینه قاچاق

یافت. درزمان وزارت بهداری جهانشاه صالح طرح مبارزه با شد و در مطبوعات خارجی انعکاس میمی

کشت مواد مخدر در ایران به اجرا درآمد و حال آنکه این یک طرح آمریکایی به سود ترکیه و افغانستان 

   ." . . .ریاک استبود که یکی از منافع سرشار درآمدشان )به خصوص ترکیه( از فروش ت

کرد. در یکی از دکتر جهانشاه صالح نیز از افرادی بود که اشرف را در امر قاچاق مواد مخدر یاری می

  :گزارشهای ساواک، درباره همکاری وی با اشرف پهلوی آمده است

اشرف یکی از بازپرسان دادسرای تهران به طور خصوصی به یکی از دوستان خود اظهار داشته والا حضرت 

کنند و آقای دکتر جهانشاه پهلوی بزرگترین باند قاچاقچیان تریاک و مواد مخدرایران را سرپرستی می

صالح وزیر سابق بهداری نیز با مشارالیها همکاری و معاونت دارند و به همین جهت دستگاههای قضائی و 

 .. دشابانتظامی قادر به تعقیب شدید قاچاقچیان و دستگیری مؤثرترین آنها نمی

 

آید، باندهای مخوف قاچاق مواد مخدر همیشه با بر می« ساواک»آنچنان که از اسناد بر جا مانده از 

را هم به  -حتی ملکه مادر  -خاندان پهلوی مشارکت داشته و حق حساب اعضای خاندان سلطنتی 

از این اسناد که به اند، در یکی کردهصورت نقدی و هم به صورت تحویل مواد مخدر به آنها پرداخت می

 :خوانیمگردد میباز می 1337نخستین رئیس ساواک شاه و به سال « تیمور بختیار»زمان سیطره 

باشد، به یکی از همکاران خود اظهار یداله کرمانشاهی که از قاچاقچیان معروف تریاک و هروئین می"

داشته، مشارالیه ماهیانه مقدار زیادی تریاک و هروئین و مرفین به تیمسار سرلشکر بختیار رئیس سازمان 

اطلاعات و امنیت کشور و تیمسار ارتشبد هدایت ریاست ستاد کل و چند نفر از اعضای خاندان جلیل 
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کنند و در ازای آن در صورت لزوم از حمایت یم میسلطنت بخصوص ملکه مادر به طور رایگان تقد

حضرت همایون شاهنشاه، تیمسار سرلشکر بختیار و نامبردگان برخوردار خواهد شد. گوینده افزود: اعلی

تیمسار ارتشبد هدایت و اکثر امرای ارتش معتاد بوده و سایر همکاران او و قاچاقچیان معروف دیگر به 

  " .کننداز مواد مخدر تقدیم میای چند نفر از رجال سهمیه

 

شود که انحصار قاچاق تریاک و هروئین در رژیم شاه در فریده دیبا در کتاب خاطرات خود یادآور می

 :اختیار اشرف و غلامرضا پهلوی بوده است

ترین قاچاقچی مواد مخدر ایران در دژ مستحکم خود در همدان دستگیر و موقعی که دایی قاسم کلان"

ن انتقال داده شد، من از فرح سؤال کردم که چطور تا این تاریخ پلیس و نیروهای خفیه ایران از به تهرا

اند؟!. . . فرح ضمن تأکید بر این نکته که بهتر اطلاع بودهوجود این دژ مستحکم در وسط شهر همدان بی

بوده و در همه این است دیگر اسم دایی قاسم را بر زبان نیاورم، گفت: دایی قاسم یک فروشنده عمده 

کرده است. . . هم قبل و هم پس از های متعلق به اشرف و غلامرضا را در جهان توزیع میها تریاکسال

اند که انحصاراً ممنوعیت کشف تریاک در ایران اشرف و غلامرضا دارای صدها هکتار زمین مزروعی بوده

  ". شددر آنها تریاک کشت می

شد که در در میان اعضای خاندان سلطنتی نه تنها مذموم شمرده نمی بدین ترتیب قاچاق مواد مخدر

میان دربار به امری عادی تبدیل گردیده بود، چنانکه حتی اعوان و انصار آنها نیز در این زمینه فعالیت 

  .داشتند

 المللی و برادر کوچکش راترین قاچاقچیان مواد مخدر بینفردوست، فیلیکس آقایان را یکی از بزرگ

 :نویسدکند و میرئیس مافیای مواد مخدر آمریکا معرفی می

ترین قاچاقچیان ترین قاچاقچی ایرانی مواد مخدر و یکی از مهمبدون تردید دکتر فیلیکس آقایان بزرگ"

المللی و تشکیلات المللی بوده و هست و فیلیکس آقایان در حد عجیبی از مسائل ایران و سیاست بینبین

ها بهترین رفقا را به های بالای این سازمان اف. بی. آی و مافیا اطلاع داشت. زیرا در ردهخفیه سیا و 

های کلان به دست آورده بود و در تشکیلات سرّی آمریکا در بالاترین رده دست داشت. . . ضرب پول

دّ به هیچ فیلیکس عضو بلندپایه مافیای آمریکاست. او در قاچاق مواد مخدر روی دست اشرف زده ولی ر

داد. برادر کوچک فیلیکس جزو هیئت رئیسه توزیع مواد مخدر در آمریکای مرکزی و جنوبی فردی نمی

هایی که فیلیکس برای محمدرضا تر است. او را در میهمانیتر و خطرناکاست. او از فیلیکس خیلی جوان

ل بود در خیابان شمالی سفارت ام. این خانه که بسیار مجلداد، در خانه فیلیکس دیدهپهلوی ترتیب می

خواست طلاق بگیرد، ولی شوروی قرار داشت. همسر فیلیکس، نینو دختر اسد بهادر بود که زمانی می

کرد و از ترین سازمان مخفی گانگستری را در ایران اداره میاشرف پهلوی نگذاشت. . . فیلیکس بزرگ

گرفت. او همیشه گارد محافظ مفصلی اب میهای تهران و آبادان و خرمشهر و غیره حق و حسکاباره
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آمد، با داشت و بدون تردید در کارهای مخفی اشرف و فرح دخالت دارد. . . از هر نظر با اشرف جور در می

 ..…این تفاوت که اشرف همیشه در مقابل او بازنده بود

 

 "گویدارتشبد فردوست در مورد ارتشبد اویسی و دخالت او در امر قاچاق مواد مخدر می

ارده از افغانستان و ترکیه های وزمانی که فرمانده ژاندارمری بود، سهم خود را از تریاک اویسی

نوشتند که مثلًا در ها میفروخت. گاه روزنامهکرد و میهای مکشوفه را نیز بلند میداشت. او تریاکمیبر

های مکشوفه به سازمان تریاکزیر سازی یک نفتکش یک تن تریاک کشف شده است. قاعدتاً باید این 

ای که مخلوطی از رد و جایش مادهشد، ولی اویسی آن را عوض می خاصی در دادگستری تحویل می

های موجود در داد که رنگ و بوی تریاک داشت. باید بگویم که تریاکچند گیاه است تحویل می

ی آن یک ریال هم ارزش ندارد. دادگستری تریاک نبود و دو سوم آن از همین مخلوط بود که یک کیلو

میلیارد تومان دزدید و همه را دلار  5اویسی از این طریق طی چند سالی که در ژاندارمری بود حداقل 

 .....کرد و به خارج برد

پس از اینکه محمدرضا پهلوی قانون منع کشت خشخاش را کان لم یکن اعلام کرد  1340در اواخر دهه 

های کشور وظیفه توزیع تریاک ک در مزارع، دستور داد تا کلیه داروخانهو ضمن آزاد ساختن کشت تریا

های خود در حوزه قاچاق مواد مخدر افزود. بین معتادان را بر عهده بگیرند، اشرف پهلوی بر حجم فعالیت

ت و همه ساله بخش عظیمی از قیمت دسترسی داشاو اینک به صدها تن تریاک مرغوب و ارزان

گرفت و یا به طور مستقیم ایران را از بنگاه دارویی کشور و سازمان انحصار تریاک می های محصولتریاک

ها به نمود و پس از تبدیل این تریاکها را از کشاورزان خریداری میو در کنار مزارع بزرگ، تریاک

. اشرف فرستادها تن از آن را به خارج از کشور میهروئین خالص ضمن تأمین نیازهای داخل کشور، ده

های تولیدی لابراتوارهای خود به خارج از کشور، تشکیلات وسیعی را پهلوی برای ارسال هروئین

ها و سازماندهی کرده بود و چون حامل گذرنامه سیاسی و عضو خاندان سلطنتی ایران بود و چمدان

رسمی و غیر شد، هر ماه برای خودش چندین سفر وسایل مربوط به او در هیچ فرودگاهی بازرسی نمی

ها چمدان بزرگ و جاسازی داد و در هر سفر دههای مختلف به خارج از کشور ترتیب میرسمی را به بهانه

های خود برد و آنها را به دست عوامل و واسطهشده محتوی هروئین را با خود به نقاط مختلف جهان می

لی ایران و نیز از هواپیماهای نیروی رساند. وی برای نقل و انتقال هروئین از سازمان هواپیمایی ممی

 .فرستادها را به خارج میکرد و هر ماه تعدادی از اینگونه چمدانبرداری را میهوایی ارتش نهایت بهره

 

 

 


